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ГЕНЕЗА БЕЗПЕЧНОГО ДЛЯ ЖИТТЯ І ЗДОРОВ’Я ОСІБ 

НАВКОЛИШНЬО-ПРИРОДНОГО СЕРЕДОВИЩА ЯК 
СТАЛИЙ ПРИНЦИП ТА НЕВІДЧУЖНЕ ПРАВО ЛЮДИНИ 

 
Чисте довкілля має важливе значення для здоров’я та 

благополуччя людини. У той же час місцеве середовище також 

може бути джерелом шкідливих факторів – зокрема, забруднення 

повітря, небезпечні хімічні речовини тощо. На здоров’я громадян 

також негативно впливає зміна клімату через спеку, повені та 

трансформації, викликані значні поширення хвороб. На вищому 

рівні зміна клімату, втрата біорізноманіття та деградація земель 

також можуть вплинути на добробут людей, ставлячи під загрозу 

надання екосистемних послуг, таких як доступ до прісної води та 

виробництво їжі тощо. 

На даний час близько 155 держав визнають право своїх 

громадян на життя в здоровому середовищі через національне 

законодавство або міжнародні угоди, такі як Загальна декларація 

прав людини, Віденська декларація, Стокгольмська декларація 

тощо. Однак, незважаючи на ці заходи захисту, за оцінками 
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Всесвітньої організації охорони здоров’я, 23% всіх смертей 

пов’язані з «екологічними ризиками», такими як забруднення 

повітря, забруднення води та згубний хімічний вплив [1]. Такі 

статистичні дані є наслідковою реакцією прийняття Радою ООН в 

недавньому часі Резолюції, яка підтверджує зобов’язання держав 

захищати права людини, зокрема шляхом вжиття більш рішучих 

заходів щодо екологічних проблем [2]. 

Резолюцією визнається, що право на чисте, здорове та стале 

довкілля є правом людини, яке тісно пов'язане з іншими правами та 

чинним міжнародним правом. А сприяння правам людини на чисте, 

здорове та стале довкілля вимагає повного виконання 

багатосторонніх екологічних угод відповідно до принципів 

міжнародного екологічного права [2]. 

ГА ООН прийняла резолюцію 28 липня 2022 року 

зареєстрованим голосуванням 161 голосом «за» та нульовим 

голосом «проти». Вісім держав-членів – Білорусь, Камбоджа, 

Китай, Ефіопія, Іран, Киргизстан, Російська Федерація та Сирія – 

утрималися. Спочатку запропонована Коста-Ріко, Мальдівами, 

Марокко, Словенією та Швейцарією, а згодом її співавторами стали 

понад 100 країн, серед яких і Україна. Резолюція ГА ООН базується 

на подібному тексті, ухваленому Радою ООН з прав людини у 

жовтні 2021 року, що стало першим офіційним визнанням на 

глобальному рівні права на чисте, здорове та стале довкілля. 
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Наведемо наступні ключові проблеми, які підтверджують 

дійсність та істинність того факту, що здорове довкілля має 

визнаватися за основоположне людське право: 

- Знищення диких просторів сприяє виникненню зоонозних 

інфекцій. Трансформація цільового призначення земель задля 

побудови простору для будинків, підприємств і промислових 

споруд посилила контакт людей з дикою природою та створила 

можливості для поширення патогенів від диких тварин до людей. 

За приблизними підрахунками, 60 відсотків інфекцій людини 

походять від тварин. За даними Міжурядової науково-політичної 

платформи з питань біорізноманіття та екосистемних послуг, 

«вважається, що у ссавців і водоплавних птахів все ще існує 

близько 1,7 мільйона неідентифікованих вірусів які, як відомо, 

заражають людей. Будь-яке з них може стати наступною 

«хворобою Х» — потенційно навіть більш руйнівною та 

смертоносною, ніж COVID-19» [3]; 

- забруднення повітря погіршує якість здоров'я та скорочує 

тривалість життя. У всьому світі дев’ять із десяти людей 

дихають нечистим повітрям, завдаючи шкоди своєму здоров’ю та 

скорочуючи тривалість життя. Щороку близько семи мільйонів 

людей помирають від хвороб та інфекцій, пов’язаних із 

забрудненням повітря, що більш ніж у п’ять разів перевищує 

кількість людей, які гинуть у дорожньо-транспортних пригодах. 
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Вплив забруднювачів також може впливати на мозок, спричиняючи 

затримку розвитку, проблеми з поведінкою та навіть нижчий IQ у 

дітей. У людей похилого віку шкідливі речовини пов’язані з 

хворобами Альцгеймера та Паркінсона; 

- Втрата біорізноманіття знижує поживну цінність їжі та 

зменшує обсяг і ефективність ліків. На сьогодні майже кожна третя 

людина страждає від недоїдання в тій чи іншій формі, а значна 

частина населення світу страждає від захворювань, пов’язаних з 

харчуванням, такими як хвороби серця, діабет та рак [4]; 

- Забруднення загрожує мільярдам людей у всьому світі. 

Багато проблем зі здоров’ям виникають через забруднення та ідею 

про те, що відходи можна «викидати», хоча насправді значна їх 

частина залишається в екосистемах, впливаючи як на довкілля, так 

і на здоров’я людини; 

- Зміна клімату створює додаткові ризики для здоров'я та 

безпеки. Останнє десятиліття було найспекотнішим в історії 

людства, і ми вже відчуваємо наслідки зміни клімату , коли лісові 

пожежі, повені та урагани стають регулярними подіями, які 

загрожують життю, засобам існування та продовольчій безпеці. 

Зміна клімату також впливає на виживання мікробів, сприяючи 

поширенню вірусів. Згідно зі статтею, наведеною вище, «пандемії, 

ймовірно, траплятимуться частіше, поширюватимуться швидше, 
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матимуть більший економічний вплив і згубніший вплив на  

людей» [3]. 

Відтак, як бачимо питання із гарантування безпечного для 

життя та здоров’я осіб навколишньо-природного середовища є як 

ніколи актуальним та на часі. Останнє несе в собі все ціннісне та 

змістовне наповнення людських якостей та безумовне має бути 

закріплено як на міжнародному, так фі на національному рівні – 

основоположним правом людини. 
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